



INFORMARE
cu privire la
Misiunea OSCE de monitorizare
a alegerilor parlamentare anticipate din Republica Moldova
(8-12 iulie 2021)

Nr. XXXVII/640

18 august 2021

În perioada 8-12 iulie 2021, domnul senator Cătălin-Daniel Fenechiu, membru titular al Delegației Parlamentului României la AP OSCE, a participat, în calitate de observator, la Misiunea AP OSCE de monitorizare a alegerilor parlamentare anticipate din Republica Moldova, care au avut loc în data de 11 iulie 2021. Misiunea s-a desfășurat în comun cu Biroul OSCE pentru Instituții Democratice și Drepturile Omului (ODIHR), Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei (APCE), și Parlamentul European (PE).

Din partea Camera Deputaților au participat domnii deputați Costel Neculai Dunava, Gábor Hajdu și Alexandru Kocsis-Cristea, membri titulari ai Delegației Parlamentului României la AP OSCE, precum și doamna deputat Christine Thellmann, membru supleant.

Misiunea a constat în: sesiuni de informare (8-9 iulie a.c.), care s-au desfășurat on line, având în vedere circumstanțele deosebite legate de pandemia COVID-19; deplasarea observatorilor la Chișinău (9 iulie a.c.); reuniuni de pregătire logistică la Chișinău (10 iulie a.c.); activitatea de observare propriu-zisă efectuată în ziua de vot, în regiunea arondată (11 iulie a.c., până la încheierea activităților legate de procesul electoral); raportarea efectuată de către observatori la finalul monitorizării (12 iulie a.c.).

Domnul Ditmir Bushati, președintele Delegației Albaniei la AP OSCE, a fost desemnat, de către Președintele în exercițiu al OSCE, drept Coordonator Special și Șef al Misiunii OSCE de observare pe termen scurt. Doamna Pia Kauma (Finlanda), vicepreședinte al AP OSCE, Reprezentant special pentru implicarea societății civile, a fost desemnată de către președintele interimar al AP OSCE să conducă Delegația AP OSCE de observatori la acest proces electoral.

Misiunea AP OSCE a reunit peste 313 observatori din 41 de state, respectiv 221 experți și observatori pe termen lung ai OSCE/ODIHR, 59 de reprezentanți ai AP OSCE, precum și 22 parlamentari din partea APCE și 11 din partea PE.

Au fost monitorizate alegerile în Chișinău și în zonele adiacente, precum și în orașele Bălți, Comrat, Rezina.

Misiunea AP OSCE a evaluat procesul electoral din perspectiva angajamentelor și standardelor internaționale în materie de alegeri democratice, asumate de Republica Moldova în baza Documentului OSCE de la Copenhaga (1990), precum și a legislației naționale relevante.

Echipa condusă de senatorul Fenechiu a monitorizat 12 secții de votare din Chișinău, participând la toate etapele procesului de votare, respectiv: deschiderea secției, desfășurarea

votării pe parcursul zilei, închiderea secției și numărarea voturilor, întocmirea procesului-verbal și afișarea rezultatelor.

Concluzii extrase din raportul preliminar al observatorilor internaționali:

- Conform evaluărilor AP OSCE și ale celorlalți observatori internaționali din partea OSCE/ODIHR, cadrul legal al scrutinului parlamentar din 11 iulie din Republica Moldova constituie o bază solidă pentru organizarea democratică a alegerilor, oferind cetățenilor o gamă largă de opțiuni.

- Cu toate acestea, sunt necesare în continuare îmbunătățiri, în special în ceea ce privește legislația care reglementează soluționarea plângerilor și contestațiilor și monitorizarea finanțării campaniilor electorale.

- Observatorii internaționali au mai relevat faptul că atmosfera pe perioada campaniei electorale a fost în general calmă, candidații au putut să își desfășoare activitățile de campanie în pofida restricțiilor impuse de pandemia de COVID-19, iar libertățile fundamentale au fost în mare măsură respectate.

- Pregătirile au fost bine gestionate, în mod eficient și transparent, de administrația electorală. Cu toate acestea, încrederea în Comisia Electorală Centrală a fost subminată de unele decizii care au părut lipsite de neutralitate, inclusiv cele privind numărul de secții de vot din străinătate și pentru alegătorii din Transnistria.

- Numeroase dezbateri televizate au permis alegătorilor să fie informați cu privire la prioritățile candidaților, dar majoritatea știrilor monitorizate s-au dovedit a fi părtinitoare.

- Ziua de vot a fost calmă și gestionată într-o manieră transparentă. În secțiile de votare monitorizate, deschiderea și procesul de votare au fost evaluate în mare majoritate pozitiv, iar observatorii au constatat că procedurile au fost în general respectate.

OSCE/ODIHR va elabora un raport final, care va include și recomandări, în termen de aproximativ 8 săptămâni după încheierea procesului electoral. AP OSCE va prezenta raportul privind alegerile parlamentare din Republica Moldova la reuniunea Comisiei Permanente a Adunării, care va avea loc la Reuniunea de toamnă 2021 a AP OSCE.

Senator Cătălin-Daniel Fenechiu